

与诗句同行

□ 钟寿军



细雨

小时候,学习了很多古诗词,当时只是在父母、老师的要求下机械诵读,不解其意。随着年龄增长,没想到曾经当作负担背诵的经典诗词,不经意间竟与我生活中的一些场景和情境重逢了,脱口而出之际,也实实在在感受到古诗词的魅力。

大兴安岭的冬天银装素裹,分外妖娆。雪后初霁的一天,我带远道的朋友到郊外看雪景,来到北斗山下,雪把进山的道路覆盖了,路面光洁平整,没有脚印和车影。站在山脚下仰望山峰,没有飞鸟,只有白雪覆盖下的群山、挂着雾凇的森林,世界很安静,这时,“千山鸟飞绝,万径人踪灭”的诗句突然在脑海中闪现。这是唐代诗人柳宗元《江雪》中的诗句。当年他被贬永州,虽处南方,可那一天,永州突然下了一场雪,孤独的柳宗元面对天地间白茫茫的一片,独对严寒,写下了这首诗。柳宗元将生活中的痛,通过艺术化为了极致的美。时光悠悠,如今,柳宗元虽已离世千年,可他唯美的诗句,就这样在我眼前“复活”了。

去年,陪母亲回到阔别多年的山村,这里稼禾如旧,炊烟依稀,村里很安静,没有了鸡犬之声,宽宽的胡同里更是见不到人影。贯通南北公路两侧的居民区内,曾经各具形态的院门和宽窄高矮不一的木栅栏不见了,那一排排黄墙灰瓦的房子不见了,取而代之的是整齐划一,外形一致的红瓦白墙蓝栅栏楼房,让我们很难识别出哪一户人家的具体位置,更是找不到乡愁了。走着走着,母亲有些累了,想去熟人家小坐,可去谁家呢?村里的老住户大部分都搬走了,有的已经

去世了,仅有的几户老邻居、老朋友也都出远门了,就连母亲的老屋也几次易主,我们回到生活了三十几年的小村竟然没了去处。暮色四合,望着夕阳下这熟悉又陌生的村庄,望着缓缓流淌的南河水,我突然有些孤独和伤感了。崔颢的一句“日暮乡关何处是,烟波江上使人愁”涌上心头。问乡乡不语,思乡不见乡。崔颢的《黄鹤楼》表达的是心系天下苍生的广义乡愁,而母亲的乡愁是无处安放无处可寻的怀旧情思。

与诗人的情感共识,无疑是一场伤感的聚首,也是人类共情的见证。那年,一个亲人猝然离世,我千里迢迢赶去送别。追悼会上,看到挚爱的亲人躺在花丛中,我纵使流干了所有的泪水也无以表达此刻的悲伤。突然,大厅里响起了萨克斯手吹奏的《相见时难别亦难》,深情无奈的曲声感染了现场的每一个人,听着由李商隐《无题》诗作为歌词创作的歌曲,想到生命的无常,对亲人的不舍,生死离别的痛苦,泪水随着凄婉的曲声生涩而出,我的悲痛有了恰当的出口。“相见时难别亦难,东风无力百花残”。是的,我与亲人此生不能再相见了。

蹉过岁月之河,走过万水千山,时常会与诗词再会。当我走到河边,看到一条小船兀自停靠在岸边,渡船人却不知何处去了,一句“野渡无人舟自横”很自然从嘴里跑出来。到草原放逐,湖水微澜,一群水鸟在水面嬉戏,站在岸边,面对这壮丽的景象举起相机,突然间,一大群鸟接二连三地飞离湖面,“呼啦啦”飞上天空,直冲云霄,我们的举动不觉间“惊起一滩鸥鹭”。黄昏去郊外散步,落日染红了西边的云彩,望着夕阳下的山峰、草地,也会不由发出“夕阳无限好,只是近黄昏”的感叹。

如今,只觉漫步人生路,悠悠品读诗词韵味,便能感受其中情感,渐成诗词中人。



大岭雾凇 包文军 摄

如歌行板

雪花

□ 李林原

你 总在不经意间
畅然而下
同我拥个满怀
我眼里都是你
满心欢喜

你 还是那个模样
轻舞飞扬
落在手心里
化作晶莹的玉珠
透着一丝伤感
慢慢滑落

你为我送上冰冷的吻
融化了我这颗即将冰封的心
你为我送上洁白的情愫
覆盖我梦中的大河山川
你的泪化作一条溪流
在我心中唱着欢快的歌
你的思绪化作优美的旋律
在我们重逢这一刻响起

你轻轻地拉着我的手
往你的世界里走去
在你创作的画卷里
只留下两行深邃的脚印

雪花在路上 在送你回家的小巷
看着你的小屋 点亮灯光
如果知道雪花在路上
我一定在雪里
踩两行脚印
温暖与你离别的日子
雪花在路上 在离别的站台
风多么柔软 像我对小城的心情
如果知道雪花在路上
我会在行囊里装几片
既使后来融化了
我也记得故乡的气息
雪花在路上 在游子的酒杯里
在南方 我常常举杯不语
我知道当一杯酒顺畅而下
一场雪就会飘洒而至
让那些熟悉的山水 渐渐模糊

往昔时光

我关注往昔时光
落雪的屋顶
袅袅的炊烟
我关注凉爽的风
田野散步的牛
可还记得我们欢喜的样子
潺潺流水
是否会打湿今夜的梦乡
我关注你眼睫 那颗露珠
是否已抖落风尘
我关注你嘴角的幸福

雪花在路上

(外三首)

□ 包国军

是否和山花一样
在我回家的路上
如期绽放

今夜飘雨

今夜飘雨
我却想故乡
又快落雪了吧
在南方 我认识很多人
可在下雨的街头
我还是感到一丝孤独
在下雪的故乡
寒冷不存在
每一个窗子都溢出温情
在冷天 我甚至只需念你的名字
掌心就升起炉火
今夜 雨水让我的鞋子笨重
而一片雪花让我
把你的目光轻松抵达

今夜我被月光灌醉

谁把月色挥洒成
泼墨写意
今夜
我画山画水
画故乡的炊烟
却画不出
归乡的路
今夜
我被月光灌醉

泥土芳香少年时

□ 侯广安

孩子基本都是在这个“天然游乐场”里玩泥巴长大的,这个“天然游乐场”是和大地紧紧相连的,是孩子们健康成长的乐土。

每次大人把孩子带到地里,就开始犁地、播种、撒肥,小孩儿很快凑到一起,一会儿捉虫子、逮蚂蚱,一会儿抓小鸟,撵兔子,玩得别提多开心了。小女孩就在地头三五个一起玩她们自编自导的游戏,小男孩则开始扬尘,一时搅得大地尘土飞扬,再看我们,个个成了“大花脸”,汗水和尘土在我们脸上早就和了泥,我们只知道取笑对方的脸脏,却不知道自己也满脸泥土。

疯累了,我们几个孩子就偷偷用水和稀泥,这不能让大人看到,因为那时各家地里还没有浇灌的水井,这些水都是

大人们带来喝的。要是谁家的孩子要水喝,家长是不会阻拦的,就怕我们浪费水,所以我们玩泥玩的时候,尽量会剩下一部分水,要知道,大热天没水喝的滋味很难受。

和好的泥土被我们捏成各种形状,也就成了我们的玩具,毕竟那时还小,玩着玩着,我们就感觉到累了、困了。这时大人都在干活,哪还顾得上我们,我们也不管那么多,顺势躺倒在松软的泥土,感觉跟家里的土炕差不多了,可以舒舒服服地睡一觉。有时大人们听不到我们这边的动静,就会隔老远喊上一句:“孩子们,可别在地上睡着了,会着凉的!”但更多的时候,他们根本顾不上往我们这边看。有时,我的嘴巴里会嚼一根不知名的香甜青草,看着眼前的

野花随风摇曳,漂亮的蝴蝶一会儿飞过去,一会儿飞过来,小鸟也在眼前偶尔掠过,我们躺在蓝天白云下,很快睡着了,有时也会被梦中的情景惊醒,但却感觉轻松舒畅,心里美滋滋的。

有时我们跑得远了点,大人们看不到我们,就会扯开嗓子大喊几声我们的乳名,空旷的土地上,呼喊声被风送得很远,我们听到喊声,估计到吃饭时间了,马上扔掉手中的泥巴玩具,大步向爸爸、妈妈奔去。

这时,爸爸、妈妈看到我们满手泥巴,满脸尘土,不但没有责怪,还会笑眯眯地说上一句:“都疯成啥样了,不知道饿呀?”在爸爸、妈妈眼里,土地是最亲密的伙伴,是大地养育了祖祖辈辈,泥土是最好的

东西,只有在泥土里摸爬滚打过的孩子,才能结实无比,健壮成长。

现在回过头来想想,我还是认为一个人的童年或者少年,最好多与土地接触,并在乡村度过。因为来自泥土的气息是最纯真,也是最质朴的。

我在乡村度过的那些与土地相伴的日子,是那样欢乐和充实。如今,随着城市的发展,林区孩子们的童年离土地越来越远,我真心希望孩子们有机会能走进自然,多多感受泥土的芳香。



紫语
XUYU



家乡的大雁河

□ 马德林



大雁河,是家乡的河,是家乡情梦出发的地方。

春天,冻成冰的大雁河睡了一个冬天的甜美觉,在杜鹃花开的喧嚣中,在“冻人不冻水”的春风呼唤中悠悠醒来。白雪皑皑的河床里流淌起沿河水,叠起盖在冰上的厚厚雪花被。冰下的水流耐不住寂寞,推开头上冰晶的玻璃窗,探出好奇的脑袋,看太阳,看月亮,看蓝天白云,长长吁出一口气,形成白色的水雾在水面上缭绕。两岸的红毛柳,羞红了脸,像晚霞中的火烧云,映在河水里,苏醒过来的鱼在水中游动。从远处飞来的鸭子,落在河水

里,撒欢一般扎进水里,浮上来,羽毛上粘着一冬天的灰尘,在河水中痛快淋漓清洗干净。

河岸边,红毛柳枝上长满灰白色,毛茸茸的毛毛狗,大雁河河水基本化开,水面上开始飘冰排。水面上飘起的冰块像大大小小的船只,前拥后挤,浩浩荡荡,非常壮观。这时候,河岸边有很多大人和孩子观看。

虽然还是春寒料峭的气温,人们还是脱去棉袄棉裤,换上毛衣毛裤。虽然还没到种地的时候,人们忙着往房前屋后的农田里送马粪、牛粪,准备春耕事宜。

此时的春水融入大雁河,弯弯曲曲的河道里,河水丰盈,白昼响起哗啦啦的流水声。夕阳西下,烟囱冒着浓浓的炊烟在空中飘荡,远山近树无语,鸟雀归巢。这时候站在山里人家的院子里,大雁河水流淌的声音响彻耳畔,非常清晰。

到了夏天,大雁河水的岸边是人们青睐的“桃花源”。流水、沙滩,岸边翠绿欲滴的柳树,小鸟在柳树阴凉里啼鸣,夏风习习。午阳正暖,一家人来到沙滩野游,观美景,吃野餐,其乐融融。夏天的大雁河水不凉,十来岁的孩子,经常会跑到沙滩边浅水的地方,分出两支队伍,互相向对方身上用手撩水,水花被扬起很高,湿润了空气。不下水,站在沙滩边观看,身上都不再燥热。有孩子在河水里抓蝌蚪,看着蝌蚪伸出钳子,不禁哈哈大笑。

秋天,河水凉了。两岸柳树树叶经霜冻后,变成红色或者黄色,就像柳树去理发店染了头发,乔装打扮,准备结婚,像待嫁人的新娘子,特别好看,颇有“霜叶红于二月花”的诗情画意。这时山里人都忙碌了起来,进山林里采蘑菇,或去河岸边采山丁子、李子、苹果,回家放到冬天吃。多数人到自家房前屋后或野外的农田里,收土豆、白

菜、豆角、胡萝卜……山坡大片农田里的麦子也开始收割,土豆地里人最多,蹦蹦车拖着犁铧,把土豆白花花翻出土面,农场主雇来上百号人,在地里捡土豆装编织袋。此时的大雁河水默默在河道里流淌,河道弯弯曲曲,或东或西,或南或北,都是从高处往低处流淌。小野鸭子到了秋天也都长大了,在河水里饱餐一顿,就飞到空中,边飞边叫,仿佛在欢送排着人字形的南飞大雁。

冬天,完全结冰的大雁河非常寂静,只有凛冽的西北风嗖嗖刮着,唱着催眠曲。寒冷阻隔不了人们生活的热情,在大雁河岸边居住的山里人跑到冰面上,滑冰、拖雪橇、堆雪人、打雪仗、在雪地打滚……欢声笑语,在大雁河冰面上热闹极了。

大雁河,家乡的河,这里有每个热爱家乡的人无尽的乡愁。

这里是我们熟悉的绿色林海

□ 高嘉宇

你熟悉吗
这片林海
浩瀚且充满勃勃生机
宛若一条绿色巨龙盘在祖国最北方的林海

对于这片林海我却很熟悉
每天工作回来
都能看到这林海深处的白桦树
摇曳树枝
和我
道声辛苦
它总是
温暖我独自回家的路

我熟悉这片蔚蓝的天空
是它
见证了我们在烈日炎炎下巡护让林区治安稳定
让百姓生活幸福

我熟悉这万点银灰的星空
我曾深夜里踮点守候 彻夜不眠
不敢有放松 把目标牢牢锁定

是的
每一个像我这样的警察
都熟悉这片茂密的林海

这里有我们坚定的信念
有我们穿梭巡护的足迹
有我们救助守护的背影
有我们打击犯罪的身影

这片林海以它无形的力量
集合着一支队伍
凝聚着一种信念
让我们融入这片森林
可以看到鸟儿追逐青云 绿意蔓延其中

我们要让警徽闪耀
一次次见证忠诚
祖国啊
我就站在你的正北方
使命根植于我内心深处
让我时刻牢记人民警察的职责和担当

大兴安岭啊 我在你的脚下
给予人民群众温暖
危急时刻挺身而出
让党和人民放心
我无上光荣
在悠长的岁月里
我郑重宣誓
牢记使命
不忘初心
时刻守护人民群众的安全

弦歌古韵

诗四首

□ 刘利

兴安立冬

面朝北国凝雪海,自在果红瘦枝裁;
天边飞絮轻如梦,娇媚雪花迎寒开。

天岭雪涵春

天街洒飞雪,万里风寒约;
沸腾一壑川,遥泽春花悦。

怒放的花

一瓣白洁滚露开,马兰色染空蓝泰;
争春妍夏苍山厚,紫谢红出香温怀。

白桦林

空月林皓玉女排,魂飘梦绕幽山开;
最喜姊妹曼纤影,仙风神韵荡谷来。